چکیده   
مقدمه و اهداف: زلزله، یکی از مخرب ترین مخاطرات طبیعی است. آنچه از این پدیده فاجعه می سازد نبود آمادگی کافی برای مقابله با آن است. عوامل متعددی بر آمادگی خانوارها در برابر زلزله تأثیر دارد. با توجه به عدم وجود ابزاری برای ارزیابی این عوامل، مطالعه  حاضر با هدف طراحی و اعتبارسنجی ابزار سنجش عوامل تأثیرگذار بر آمادگی خانوارها در برابر زلزله بر اساس نظریه شناختی-اجتماعی انجام شد. 
روش‌ها: پژوهش حاضر از نوع ترکیبی اکتشافی متوالی بود، که در سه مرحله مرور ساختارمند، کیفی و کمی انجام شد. ابتدا یک مرور ساختارمند به منظور شناسایی سازه های نظریه شناختی-اجتماعی که در تحقیقات مربوط به آمادگی خانوارها در برابر زلزله به کار رفته بودند، انجام شد. سپس، بر اساس سازه های شناسایی شده در مرحله مرور ساختارمند، سؤالات مصاحبه طرح شد و  با 48 نفر از سرپرستان خانوار (یا همسر آنها) مصاحبه انفرادی چهره به چهره صورت گرفت. با استفاده از تحلیل محتوای کیفی با رویکرد هدایت شده کدهای اولیه، کدهای اصلی، زیرطبقات و طبقات اصلی استخراج گردید. در ادامه با استفاده از نتایج مرور ساختارمند و کدهای حاصل از مصاحبه ها و عبارات حاصل از متون و ابزارهای مشابه، گویه های اولیه ابزار مشخص گردید. در مرحله سوم که بخش کمی مطالعه بود، روایی و پایایی ابزار مورد سنجش قرار گرفت. ابتدا روایی صوری سپس روایی محتوای ابزار به دو روش کیفی و کمی سنجیده شد. در ادامه روایی سازه با استفاده از تحلیل عاملی اکتشافی و تأییدی انجام شد. همسانی درونی ابزار با استفاده از ضریب آلفای کرونباخ تعیین شد. ثبات ابزار نیز از طریق آزمون مجدد با آزمون همبستگی درون طبقه ای بر روی 36 نفر با فاصله زمانی دو هفته مورد سنجش قرار گرفت. 
یافته ها: در مرحله مرور ساختارمند، پس از جستجو در پایگاه های داده 9225 مقاله مرتبط یافت شد که در نهایت تعداد 28 مقاله (22 کمی و 6 کیفی) انتخاب شد. در مقالات بررسی شده، سازه های دانش، خودکارآمدی، حمایت اجتماعی، کارآمدی جمعی، انتظارات پیامد، قصد رفتاری و موانع و چالشها مورد استفاده قرار گرفته بود.  با مصاحبه خانوارها، عوامل مرتبط با آمادگی خانوارها در برابر زلزله تبیین گردید، و 110 کد اصلی در 8 طبقه اصلی و 28 زیر طبقه استخراج شد. بر اساس یافته‌های حاصل از مرحله اول و دوم مطالعه،  ابزاری با 88 گویه طراحی شد. سپس اعتبارسنجی ابزار انجام گرفت. روایی صوری و روایی محتوا (961/0) مورد تأیید قرار گرفت. با استفاده از تحلیل عاملی اکتشافی، هفت عامل مشارکت اجتماعی، قصد اقدامات آمادگی، دانش و آگاهی، خودکارآمدی، حمایت اجتماعی، کارآمدی جمعی و انگیزه برای اقدامات آمادگی با ارزش ویژه اولیه بالای 02/1 استخراج گردید. همسانی درونی (927/0) و همبستگی درون طبقه ای (934/0) کل ابزار تأیید گردید. در فرایند روایی محتوا، پایایی مقدماتی و روایی سازه به ترتیب 21 ، 6 و 25 گویه حذف گردید. ابزار نهایی در دو بخش اطلاعات جمعیتی (12 سؤال) و عوامل تأثیرگذار بر آمادگی خانوارها در برابر زلزله با  36 گویه و هفت زیرمقیاس تنظیم گردید. 
بحث و نتیجه‌گیری: مطابق با یافته های بخش کیفی، عوامل، چالشها و موانع زیادی در ارتباط با آمادگی خانوارها در برابر زلزله تبیین گردید. لذا یافته های این مطالعه می تواند مورد توجه تصمیم گیران قرار گیرد. از آنجا که عوامل تأثیرگذار بر آمادگی خانوارها در برابر زلزله متعدد بوده و آمادگی خانوارها تحت تأثیر عوامل مختلف فردی، اجتماعی، فیزیکی و رفتاری قرار می گیرد، با استفاده از ابزار طراحی ‌شده‌ حاصل از این پژوهش می‌توان سطح آگاهی و دانش، خودکارآمدی، انگیزه اقدامات آمادگی، قصد اقدامات آمادگی، حمایت اجتماعی رسمی، مشارکت اجتماعی و کارآمدی جمعی مرتبط با آمادگی خانوارها در برابر زلزله را تعیین نمود، و با محوریت عواملی که بیشترین تأثیر را بر اقدامات آمادگی دارند، مداخلات مناسبی طراحی و اجرا کرد. 
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