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مقدمه و اهداف: 
تحقیق و پژوهش، بستر اصلی توسعه، سازندگی و استقلال کشورها محسوب شده و سرمایه‌گذاری و توجه در این بخش، از عناصر مهم رشد و توسعه اقتصادی،  اجتماعی،بهداشت و علمی کشورها  می‌باشد. ارزیابی تولیدات علمی و  پژوهشی یکی از ارکان مهم ارزشیابی دانشگاه‌ ها و سنجش میزان تأثیر سیاست ‌های اتخاذ شده و برنامه‌ریزی‌های مسئولین امر پژوهش است لذا هدف این پژوهش ارزیابی عملکرد پژوهشی اعضاء هیئت‌ علمی گروه‌های کتابداری پزشکی وعلم اطلاعات و دانش شناسی کشور در پایگاه‌های اسکوپوس و وب آف ساینس بر اساس شاخص‌های علم‌ سنجی است. 
روش‌ها: پژوهش حاضر از نوع کاربردی بوده که به روش علم‌سنجی و با رویکرد توصیفی-تحلیلی انجام شده است.  جامعه پژوهش در این مطالعه شامل تمامی اعضاء هیئت علمی گروه های کتابداری پزشکی (46 نفر) و علم اطلاعات و دانش شناسی کشور (138 نفر) بودند. تولیدات علمی جامعه پزوهشی در دو پایگاه استنادی اسکوپوس و وب آو ساینس قرار گرفتند.  در این مطالعه، به دلیل ارزیابی وضعیت پژوهشی اعضاء هیئت علمی گروه های کتابداری پزشکی و علم اطلاعات و دانش شناسی کشور، از محاسبه حجم نمونه خودداری شد. برای جمع آوری داده ها از چک لیست استفاده شد.  تجزیه و تحلیل داده ها با استفاده از نرم افزار آماری SPSS نسخه    25انجام شد.  به ‌منظور تجزیه و تحلیل داده ها از روش‌های آمار توصیفی فراوانی، درصد فراوانی و میانگین استفاده شد.  به منظور پاسخ به سوالات پژوهش نیز از آزمون های آماری همبستگی  پیرسون،اسپیرمن،تیدونمونه مستقل و یومن  ویتنی استفاده شد.
یافته‌ها:نتایج نشان داد که اعضاء هیئت علمی علم اطلاعات و دانش شناسی در دو پایگاه وب آو ساینس و اسکوپوس به ترتیب 611 و 1629 مقاله نمایه شده داشتند. «یزدان منصوریان»و «هاجرستوده»بیشترین مقاله را در پایگاه وب آو ساینس داشتند (به ترتیب 84 و 30 مقاله). همچنین  در 43  عضو هیات علمی در این پایگاه هیچ مقاله ای نداشتند. بین تمامی شاخص‌های استنادی دو پایگاه و مدرک تحصیلی اعضاء هیئت علمی کتابداری پزشکی کشور اختلاف معناداری وجود داشت (05/0 >P)؛ که با توجه به میانگین های مربوط به هر شاخص، معلوم است که میزان شاخص های استنادی دو پایگاه برای اعضاء هیئت علمی با مدرک تحصیلی دکتری، بیشتر از اعضاء هیئت علمی است که دارای مدرک کارشناسی ارشد هستند.
بحث و نتیجه‌گیری:   طبق یافته های به دست آمده مشخص گردید به صورت کلی اعضاء هیئت علمی کتابداری پزشکی در دو پایگاه وب آو ساینس و اسکوپوس به ترتیب  298 و 642 مقاله نمایه شده داشتند.  در میان این اعضا، بیشترین تعداد مقالات نمایه شده در پایگاه وب آو ساینس مربوط به «سیروس پناهی» و در پایگاه اسکوپوس متعلق به«  محمد کریم صابری  » بود. همچنین به صورت کلی اعضاء هیئت علمی علم اطلاعات و دانش شناسی در دو پایگاه وب آو ساینس و اسکوپوس به ترتیب 611 و 1629 مقاله نمایه شده داشتند که از بین آنها «یزدان منصوریان» بیشترین مقاله را در هر دو پایگاه وب  آو ساینس و اسکوپوس دارا بود.
کلمات کلیدی: اعضاء هیئت علمی، کتابداری و اطلاع  رسانی پزشکی، علم اطلاعات و دانش شناسی، عملکرد پژوهشی، تولیدات علمی
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